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  جــامعة زيـــان عاشــور بالجلفــة 
  معهد العلوم الاقتصادية والعلوم التجارية وعلوم التسيير 

  قسم علوم المالية والمحاسبة
  2محاسبة مالية معمقة : المقياس                                   2020/2019                           ثالثة محاسبة وجبايةسنة : المستوى 

  جرد نورالدين.د: أستاذ المقياس 
 الإهتلاكات  -  أعمال نهاية السنةمحاضرة حول  

  :الإجراءات التالية سلسلةالمحاسبية وهو ما يتطلب  نهاية الدورةتاريخا ل 31/12عادة ما يحدد 
 .إعداد ميزان المراجعة قبل الجرد كوضعية مؤقتة -
 .للمتلكات إقامة جرد مادي  -
 .تسوية مختلف عمليات التسوية -
 .تمثيل ميزان المراجعة عند الجرد  -
 .الأساسيةإلى تحويل الحسابات الفرعية  -
 ).جدول حسابات النتائج (تحديد نتيجة الدورة  -
 .ميزان المراجعة بعد الجرد إعداد -
 .إعداد الميزانية الختامية والجداول الملحقة -
  .إيقاف الدورة ،إيقاف التسجيل بدفتر اليومية -
  
  
  
 

ومقارنــة مـاهو مســجل ومـا هــو هـو وضـعية مدققــة لمـا تملكــه المؤسسـة وكـل مــا تلتـزم بــه تجـاه الغـير : تعريـف الجــرد 
صـورة صـحيحة للوضـعية الماليـة  موجود فعلا ، هدفه الأساسي إعداد الميزانية الختامية وتحديـد نتيجـة الـدورة وإعطـاء

للمؤسســـة فهـــو وســـيلة للمراقبـــة وكشـــف الأخطـــاء كمـــا أن مصـــلحة الضـــرائب تبـــني وعائهـــا الضـــريبي علـــى الصـــورة 
باســتخدام  القــانون التجــاري الجزائـري كــل المؤسســات بالقيــام بــالجرد وتســجيلهالحقيقيـة لوضــعية المؤسســة  وقــد ألــزم 

  .المستندات والوثائق
  :إن جرد التثبيتات  يشمل العمليتين  :جرد التثبيتات 

يشـــمل كـــلا مـــن القـــيم المعنويـــة والعينيـــة والماليـــة وتحديـــد قيمتهـــا الفعليـــة وفقـــا لمتطلبـــات : الجـــرد المـــادي للتثبيتـــات –أ 
  )م.م.ن(

ـــات  -ب ـــى الجـــرد المـــادي نقـــوم بملاحظـــة  وتســـجيل كـــل انخفـــاض في قيمـــة : تســـوية حســـابات التثبيت بالاعتمـــاد عل
فنكـــون أقســـاط الاهـــتلاك ( التثبيتــات ســـواء أكـــان هـــذا الانخفــاض ناتجـــا عـــن الاســـتخدام أو القـــدم أو تغــير للأســـعار

  )وخسارة القيمة 

 ميزان المراجعة قبل الجرد

 عمليات التسوية

 تحديد نتيجة الدورة

  جدول حسابات النتائج

  الميزانية الختامية

 الجداول الملحقة

 ميزان المراجعة بعد الجرد

أعمال
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I- جرد التثبيتات العينية  
  : الاهتلاكات 

الاهـتلاك هـو اسـتهلاك المنـافع   " فقد عرفت الاهـتلاك كالتـالي  7-121وفق المادة ) م.م.ن(حسب  :يف تعر  – 1
الاقتصـــادية المرتبطــــة بأصـــل عيــــني أو معنــــوي  ويـــتم حســــابه كعـــبء إلا إذا كــــان مــــدمجا في القيمـــة المحاســــبية لأصــــل         

  "أنتجه الكيان لنفسه 
ــــل التكلفــــة الســــنوية لح ــــالاهتلاك إذن يمث ــــات الــــتي          ف ــــى التثبيت ـــازة واســــتخدامه أصــــل مــــا ولا تطبــــق الاهتلاكــــات عل يـ

ولا علــــى الاســــتثمارات الــــتي               ) ونعــــني الاســــتئجار البســــيط ولــــيس الإيجــــار التمــــويلي( اســــتأجرēا المؤسســــة مــــن الغــــير
ـــــدء حســـــاب الا ـــــزال قيـــــد الإنجـــــاز ونلاحـــــظ أن المديريـــــة العامـــــة للضـــــرائب تقـــــترح ب هـــــتلاك بدايـــــة مـــــن تـــــاريخ                  لا ت

  استخدام التجهيزات أي أن المؤسسة لا تقوم باهتلاك معدات جديدة  لم تبدأ باستخدامها بعد
يعتبر الاهتلاك من أهم مصادر تمويل التثبيتات  فهو يسمح للمؤسسة بالحصـول         :أهمية حساب الاهتلاك  – 2

  مارات التي تم اهتلاكها بصورة كلية ولم تعد صالحة للاستخدام على استثمارات جديدة تعوض الاستث
توجـد عـدة أســاليب لاهـتلاك التثبيتـات أي لحسـاب قسـط الاهـتلاك الســنوي                   :طـرق أو أسـاليب الاهـتلاك  – 3

  منها ما سمح قانون الضرائب الجزائري بتطبيقها ومنها ما لم ينص على تطبيقها
هـي أسـلوب القسـط الثابـت وأسـلوب الاهـتلاك  :التـي سـمح بهـا قـانون الضـرائب المباشـرة طرق الاهتلاك -أ 

وقبــل ذلــك كــان  1989المتنــاقص وأســلوب الاهــتلاك المتزايــد وهــذين الأخــيرين أضــيفا بموجــب قــانون الماليــة لســنة
تنـاقص وأسـلوب يسمح فقط بتطبيق أسـلوب القسـط الثابـت إن التثبيتـات الـتي يمكـن اهتلاكهـا بأسـلوب القسـط الم

  القسط المتزايد محددة بقرار صادر عن وزير المالية 
الاهــــتلاك الخطــــي ، وطريقــــة الأقســــاط المتناقصــــة               :هــــي ) م.م.ن(أســــاليب الاهــــتلاك التــــي نــــص عليهــــا  –ب 

أضــاف قــد ) م.م.ن(وطريقــة الأقســاط المتزايـدة ونلاحــظ أن ) أي حجــم الإنتـاج الفعلــي( وطريقـة وحــدات الإنتــاج 
أسلوبا واحدا وهو طريقة الإنتـاج الفعلـي إلى أسـاليب الاهـتلاك الـواردة في قـانون الضـرائب المباشـرة والرسـوم المماثلـة 

ـــات فقـــد سمـــح  ـــات والمـــادة ) م.م.ن(إضـــافة إلى اهـــتلاك التثبيت بتســـجيل الخســـارة عـــن انخفـــاض   قيمـــة هـــذه التثبيت
لقابلــة للتحصــيل لأي تثبيــت أقــل مــن قيمتهــا الصــافية إذا صــارت القيمــة ا"  تــنص علــى) م.م.ن(مــن  121-10

"                                                         المحاسبية بعد الاهلاكات  فإن هذه القيمة تعود إلى القيمـة القابلـة للتحصـيل عـن طريـق إثبـات خسـارة في القيمـة 
يمكــن تخفــيض القيمـة المحاســبية الصــافية لهــذه التجهيــزات إذا أي أنـه وإضــافة إلى الاهــتلاك العــادي للتجهيـزات فإنــه 

  دعت الضرورة ويتم ذلك بتسجيل خسارة القيمة 
يبـدو أن فهـم المصـطلحات التاليـة يسـاعد علـى اسـتيعاب أحسـن  :تعريف للمصطلحات الخاصـة بالقيمـة  –ج 

  لموضوع الاهتلاكات وخسارة القيمة
)         أو اسـتخدام(للتـدفقات النقديـة المنتظـرة مـن اسـتعمال) أي الحاليـة(القيمـة المحينـة "وهـي :تعريف قيمة المنفعـة  -

أي هــي القيمــة الحاليــة الصــافية Đمــوع  التــدفقات ) م.م.ن(،"الأصــول وكــذا قيمــة خروجهــا في Ĕايــة مــدة منفعتهــا
  النقدية المستقبلية للأصل المعني
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ومجمــوع         ) أو التثبيــت( وهــي الفــرق بــين تكلفــة اقتنــاء أو إنتــاج الأصــل  :تعريــف القيمــة المحاســبية الصــافية  -
  الاهتلاكات الخاصة به

وهــي القيمــة الأكــبر مــا بــين ســعر البيــع الصــافي لأصــل مــا  وقيمــة النفعيــة  حســب  :القيمــة القابلــة للتحصــيل  -
  )م.م.ن(
 II –أساليب حساب قسط الاهتلاك السنوي  

ويعرف أيضا بأسلوب الأقسـاط المتسـاوية وبأسـلوب الاهـتلاك الخطـي وميـزة هـذا         :  بتأسلوب القسط الثا  - 1
  الأسلوب هو أن الأقساط السنوية هي متساوية إن شرح هذا الأسلوب سيكون من خلال المثال التالي

ـــ )  س(اشــترت المؤسســة  02/07/2000في  :حــول حســاب وتســجيل قســط الاهــتلاك) 1(مثــال  معــدات ب
أحسـب ثم سـجل قسـط .سـنوات 5ب ) أي مـدēا النفعيـة(بشيك قدرت فترة اسـتخدام المعـدات        60000

وهــذا تبعــا لأســلوب القســط الثابــت ســوف نفــترض أن   2005إلى  2000الاهــتلاك للســنوات             مــن 
  قيمة بقايا هذه المعدات معدومة

ـــة   :الحـــل  قســـط الاهـــتلاك الســـنوي        :  طنجـــاز الأصـــل     تكلفـــة شـــراء أو إ:  تســـوف نســـتخدم الرمـــوز التالي
  للاهتلاك ) أو النسبة السنوية(المعدل السنوي : فترة الاستخدام بالسنوات  ع :  ن

:  كالتــالي) ط(ســنويا  ويمكــن حســاب  12000= ســنوات  5÷60000=  ط       ن÷ ت = ط لاحــظ أن 
  سنويا         % 20أي   0.2=  5÷ 1= عن          إن ÷  1=  عحيث    ع× ت = ط
  سنويا 12000=  0.2×60000=  ط   

ـــــــــــة إذ تم شـــــــــــراؤها في  2000بالنســـــــــــبة لســـــــــــنة  ـتخدام المعـــــــــــدات لم يكـــــــــــن لســـــــــــنة كامل                                                  02/07فـــــــــــإن اســــــــــ
ـــــــــــــــط الاهــــــــــــــــــــــتلاك يحســــــــــــــــــــــب لســــــــــــــــــــــتة أشــــــــــــــــــــــهر فقــــــــــــــــــــــط ولــــــــــــــــــــــيس لســــــــــــــــــــــنة كاملــــــــــــــــــــــة                                                                    فـــــــــــــــــــــإن قســـــــ

   6000) = 12شهر÷  أشهر  6(× 0.2×60000=  2000لسنة ) ط(وعليه يكون 
  )غير جارية( تعني) ج.غ: (ويكون التسجيل المحاسبي كالتالي 

-------  31/12/2000 -----  
  ج. مخصصات اهتلاك لأصول غ/ حـ681

  اهتلاك المشآت التقنية/ حـ 2815                  
 2000قسط الاهتلاك لسنة                  

  
6000  

  
 

  
  

6000  

  إلى حسابات فرعية تبعا لنوع المعدات 2815يمكن تقسيم الحساب  :ملاحظة 
  ويكون كالتالي ) ويعرف أيضا ببرنامج الاهتلاك( جدول اهتلاك المعدات 

 4قيمة محاسبية في Ĕاية السنة  3اهتلاك مجمع  2قسط اهتلاك سنوي  1قيمة أصلية للاستثمار  السنة
2000  
2001  
2002  

60000  
60000  
60000  

6000  
12000  
12000  

6000  
18000  
30000  

54000  
42000  
30000  
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 2003   
2004  
2005 

60000  
60000  
60000 

12000  
12000  

6000 

42000  
54000  
60000 

18000  
6000  

    - 
 -       -    60000 مجموع 
      3العمود – 1العمود) = 4العمود(القيمة المحاسبية الصافية  -
  قسط السنة الحالية + مجموع أقساط الاهتلاك للسنوات السابقة = الاهتلاك اĐمع  -
مـثلا  2001و بالنسـبة لسـنة  12000يكون قسـط الاهـتلاك  2004إلى  2001في Ĕاية كل من السنوات   -

 يسجل في اليومية القيد التالي
-------31/12/2001 --------  

  ج.غ.مخصصات اهتلاك أصول / حـ 681
  اهتلاك معدات وأدوات/ حـ 2815               

 2001قسط الاهتلاك لسنة               

 
12000 

  
  

12000 

  ملاحظات
إذا تم الحصول علـى الاسـتثمار خـلال السـنة ولـيس في بـدايتها  فإننـا ولحسـاب فـترة الاهـتلاك الخاصـة  بالسـنة  -1

  نطبق إحدى القاعدتين ) أي الفترة ما بين تاريخ الشراء وĔاية السنة الأولى (الأولى 
يام ويكون قسـط الاهـتلاك للسـنة أي نطبق قاعدة التناسب الزمني بالأ) 'ن(ولنرمز لها : نحسب الفترة بالأيام –أ 

هــي عــدد الأيــام مــا بــين تــاريخ شــراء الاســتثمار وĔايــة الســنة ) 'ن(  يــوم 360/ ' ن× ع × ت : الأولى يســاوي
هـــو عـــدد أيـــام الســـنة إن قـــانون الضـــرائب المباشـــرة يقـــترح تطبيـــق قاعـــدة التناســـب بالأيـــام لحســـاب قســـط  360و

  الاهتلاك
  بق قاعدة التناسب الزمني بالأشهر بحيث أي نط:نحسب الفترة بالأشهر –ب 
يــوم الأولى مــن الشــهر فــإن هــذا الشــهر يحســب ضــمن فــترة  15و  1إذا تم الحصــول علــى التجهيــزات مــا بــين  -

  الاهتلاك للسنة الأولى في المثال أعلاه حسب شهر جويلية ضمن فترة الاهتلاك 
  رفإن شهر الشراء لا يحسب ضمن فترة الاهتلاكمن الشه 15أما إذا تم الحصول على التجهيزات بعد تاريخ  -

  على أساس ستة أشهر  2005و  2000في المثال أعلاه حسبنا أقساط الاهتلاك لكل من السنتين 
  يقسم إلى حسابات فرعية كالتالي :حساب اهتلاك التثبيتات

  اهتلاك تثبيتات معنوية  / حـ – 280 
  اهتلاك تثبيتات عينية/ حـ 281
  اهتلاك التثبيتات الموضوعة موضع امتياز/ حـ – 282

،  20إن هـذه الحســابات الفرعيــة يمكــن أيضــا أن تقســم إلى حســابات فرعيــة تبعــا للحســابات الفرعيــة للحســابات 
وإضــافة رقــم حســاب التثبيتــات المعنيــة بعــد  28ونحصــل علــى حســاب الاهــتلاك الفرعــي بكتابــة الــرقم   22، 21
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رقـم "  213أي ( 13ونضـيف  28أي  2813اهـتلاك مبـاني  يكـون رقمـه / منه مثال ذلك  حــ 2حذف الرقم 
  وهكذا...  2818أما رقم اهتلاك معدات نقل فيكون)          2دون الرقم " المباني

  وهو الأسلوب الوارد في قانون الضرائب المباشرة وتبعا لهذا الأسلوب فإن:  أسلوب القسط المتناقص – 2
علـــى التـــوالي وتبعـــا لطـــول فـــترة اســـتخدام  2.5أو  2أو  1.5× )ن ÷  1)= ( ع(معـــدل الاهـــتلاك الســـنوي   -

 5ســـنوات مثــال ذلــك وبالنســبة لمعــدات فــترة اســـتخدامها  6أكثــر مــن , ســنوات 6أو  5ســنوات  4أو 3الأصــل
ــــت فــــترة الاســــتخدام  % 40أي  0.4= 2×)5÷ 1) = (ع(ســــنوات يكــــون   ســــنوات      10ســــنويا أمــــا إذا كان

  ...وهكذا  % 25أي  0.25=  2.5×)10÷  1) = (ع(فإن 
ســنوات لنفــترض  5فـترة  اســتخدامها   60000معــدات ب ) س(اشــترت المؤسســة  2/7/2000في  : 2مثـال 

ثم   2005إلى   2000أن المؤسســـة تطبـــق أســـلوب الاهـــتلاك المتنـــاقص أحســـب قســـط الاهـــتلاك لســـنوات مـــن 
  31/12/2000سجل قيد المناسب في 

   0.4=  2× ) 5÷  1) = (ع(سنوات فإن  5) = ن(في مثالنا وحيث أن  فترة الاستخدام  :الحـــل 
   معدل الاهتلاك× القيمة المحاسبية الصافية للمعدات في بداية السنة = إن قسط الاهتلاك السنوي  -
عا للأسلوب الخطي فإننا نتحول               في سنة ما إذا أصبح قسط الاهتلاك تبعا للأسلوب المتناقص أقل من القسط تب -

 إلى تطبيق الأسلوب الخطي بداية من تلك السنة
 حساب أقساط الاهتلاك السنوية في المثال أعلاه

(" وتكــــون القيمـــة المحاســـبية الصــــافية  12000) = 12÷أشـــهر  6(× 0.4×  60000، 2000قســـط ســـنة 
   48000=  12000 – 60000= للمعدات في Ĕاية  السنة ") ص.م.ق

-48000= ص .م.وتكــــــــــــــــــون ق 19200= ســــــــــــــــــنة 1×  0.4× 48000=  2001قســـــــــــــــــط ســــــــــــــــــنة 
19200=28800  

-28800= ص .م.ق. وتكــــــــــــــــــــون 11520= ســــــــــــــــــــنة 1× 0.4× 28800=  2002قســــــــــــــــــــط ســــــــــــــــــــنة 
11520=17280  

   10368=6912-17280=ص.م.ق.وتكون  6912= سنة 1×0.4×17280=  2003قسط سنة 
وهذا القسط هو أقل من القسـط الثابـت والـذي يسـاوي                   4147.2= سنة 1×0.4×10368= 2004قسط سنة 

نتحـول إلى تطبيـق الأسـلوب الخطـي عـوض الأسـلوب               2004إذن بداية من سنة ,  6912)=سنة 1.5: 10368(
  كالتالي   2005و 2004المتناقص  وعليه تكون أقساط الاهتلاك للسنوات 

فــترة  ÷ لاحــظ أن القســط يســاوي قيمــة متبقيــة للمعــدات 6912= ســنة  1.5÷  10368=  2004قســط ســنة 
  الاستخدام المتبقية

لاحـظ أن فـترة اسـتخدام المعــدات . 3456)=  12÷أشــهر 6(×)سـنة 1.5÷  10368= (  2005قسـط سـنة 
  30/06/2005أشهر وتنتهي في  6هي فقط      2005لسنة 

  المتناقصجدول اهتلاك المعدات تبعا للأسلوب القسط 
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 ق م ص في Ĕاية السنة   الاهتلاك اĐمع  قسط الاهتلاك السنوي 1أساس الاهتلاك السنة
2000  
2001  

 2002    
2003  
2004  
2005 

60000  
48000  
28800  
17280  
10368  

3456  

12000  
19200  
11520  

6912  
6912  
3456 

12000  
31200  
42750  
49632  
56544  
60000 

48000  
28800  
17280  
10368  

3456  
     - 

 -    -      60000 -    مجموع
 10368تم حساب قسط الاهتلاك بالأسلوب الخطي معتبرين قيمة الاستثمار   2005و 2004بالنسبة للسنتين 

  سنة  1.5والفترة المتبقية 
  التسجيل المحاسبي 

----- 31/12/2000 ----  
  ج.غ.مخصصات اهتلاك لأصول/ حـ 681

اهــــــــــــــــتلاك / حـــــــــــــــــ 2815                           
  معدات

  2000قسط الاهتلاك لسنة               

  
12000 

  
  

12000 

  
  مع مراعاة قيمة القسط  2005الى  2001يتم تسجيل نفس القيد في Ĕاية السنوات :ملاحظة 

  
حيـث ) م÷ ' ن(تكلفـة الاسـتثمار) = ط(تبعـا لهـذا الأسـلوب فـإن القسـط السـنوي  :أسلوب القسط المتزايـد  -3
فهــي اĐمــوع ) م(الفاصــلة   مــا بــين تــاريخ شــراء التجهيــزات وĔايــة الســنة المعنيــة أمــا ) عــدد الســنين(هــي الفــترة ) 'ن(

ــــــك      إذا كانــــــت فــــــترة الاســــــتخدام هــــــي  ــــــال ذل ــــــإ 5الحســــــابي لســــــنين فــــــترة الاســــــتخدام مث ) = م(ن ســــــنوات ف
ـــــــــــــــــترة الاســـــــــــــــــتخدام هـــــــــــــــــي 15= 1+2+3+4+5 ـــــــــــــــــت ف ـــــــــــــــــإن               7وإذا كان ) = م(ســـــــــــــــــنوات ف
1+2+3+4+5+6+7 =28   

ودون مراعــاة لتــاريخ شــراء التجهيــزات ســواء  1) ='ن(فبالنســبة  للســنة الأولى نحســب , هــي عــدد كامــل ) 'ن(إن 
آخـر  نقـول أننـا ولحسـاب فـترة الاهـتلاك لا نطبـق وبتعبـير , أكان  ذلك في بداية السنة أو في الأشهر الأخـيرة منهـا

  قاعدة   التناسب الزمني بالأشهر في أسلوب القسط المتزايد 
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ســنوات لنفــترض  5فــترة اسـتخدامها , دج 60000معــدات ب ) س(اشــترت المؤسسـة  2/7/2000في  : 3مثـال
هــتلاك الســنوية ســجل قســط ســنة أن    المؤسســة تريــد تطبيــق أســلوب الاهــتلاك بأقســاط متزايــدة أحســب أقســاط الا

2000  
  سنوات 5لأن فترة الاستخدام هي  15)=5+4+3+2+1) = (م(إن : حـــل المثال  –أ 

  أشهر 6دج تم حساب سنة كاملة وليس  4000) =  15÷ 1(  60000=  2000قسط الاهتلاك لسنة 
   8000)= 15÷ 2( 60000=  2001قسط  سنة 
  12000) = 15÷  3( 60000= 2002قسط سنة 
   16000)= 15÷  4(  60000= 2003قسط سنة 
ســنة   2000لأننـا اعتبرنــا ســنة  2005لا نعتــبر ســنة   20000) = 15÷  5(  60000=  2004قسـط ســنة 

  60000أشهر لاحظ كذلك أن مجموع أقساط الاهتلاك هو  6كاملة رغم أن فترة الحيازة هي 
  جدول اهتلاك المعدات تبعا لأسلوب القسط المتزايد

أســـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــاس  ةالسن
 )1(الاهتلاك

  قسط الاهتلاك
 )2(السنوي  

  اهتلاك
 )3(مجمع  

  القيمة المحاسبية
 )4(الصافية  

2000  
2001  

 2002     
2003  
2004 

60000  
60000  
60000  
60000  
60000 

4000  
8000  

12000  
16000  
20000 

4000  
12000  
24000  
40000  
60000 

56000  
48000  
36000  
20000  

   - 
 -     -   60000 -    مجموع

  
  
 

  :يكون قيد تسجيل اهتلاك المعدات كالتالي 2000في Ĕاية سنة  :التسجيل المحاسبي 
-------- 31/12/2000 --------  

  مخصصات اهتلاك تثبيتات عينية/ حـ 681
اهتلاك معدات/ حـ 2815                          

 2000قسط الاهتلاك لسنة               

  
4000 

  
  

4000 

  
  :ملاحظات  - ب
  ينص على 1989فإن قانون المالية لسنة , بالنسبة لأسلوبي الاهتلاك  المتناقص والمتزايد – 1
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  لا يمكن تطبيق هذه الأساليب إلا على التجهيزات التي تشارك مباشرة في عملية الإنتاج -
  لا يمكن تطبيق هذه الأساليب إلا في المؤسسات الخاضعة لنظام الربح الحقيقي -
ــــة أحــــد الأســـلوبين لإهــــتلاك بعــــض اســـتثماراēا لا يمكنهــــا التراجــــع عــــن                - إن المؤسســـات الــــتي اختــــارت عـــن طواعي

  )أي أن عليها إكمال اهتلاك الاستثمار المعني بنفس الأسلوب(هذا الاختيار 
  حساب قسط الاهتلاك تبعا لكل أسلوب) قاعدة( لم يبين تقنية ) ن.م.ن(إن  -
يتطلـب هـذا الأسـلوب ،و )م.م.ن(عليهـا وهو أحد الأساليب التي نص :الاهتلاك تبعا لحجم الإنتاج أسلوب  – 4

ولنرمــز لحجــم الإنتــاج ) ك(تقــدير      حجــم الإنتــاج المقــدر للتجهيــزات خــلال كــل فــترة اســتخدامها ولنرمــز لــه ب 
  )ك÷ ك ن( × ت= إن قسط الاهتلاك السنوي  ) ك ن(الفعلي السنوي         ب 

سنوات لنفترض أن لدينا البيانـات التاليـة   5وفترة استخدامها  60000المثال  أعلاه والخاص بمعدات ثمن شرائها  في
  تامة الصنع) ج(وحدة  120000حجم الإنتاج خلال الخمسة سنوات هو ) ك( 

  : إن الإنتاج السنوي الفعلي كان كالتالي
  اĐموع    2005     2004      2003      2002     2001        2000:          السنة 

  وحدة 120000  10000  20000    32000      30000   24000       4000الإنتاج الفعلي  
)                                         ج (دج للوحــــــــــــــــدة  0.5أي , وحــــــــــــــــدة 120000: دج  60000)= ج(لاحــــــــــــــــظ أن تكلفــــــــــــــــة الوحــــــــــــــــدة 

  دج  0.5× الإنتاج السنوي الفعلي : الاهتلاك السنوي يكون كالتالي
  اĐموع    2005    2004      2003      2002    2001     2000السنة                     

   120000   10000  20000    32000    30000  24000    4000:   حجم الإنتاج الفعلي
   60000    5000   10000     16000   15000  12000    2000) : دج(قسط الاهتلاك 

  التسجيل المحاسبي يكون في Ĕاية السنة وكما تم في الأساليب الأخرى مع مراعاة قيمة القسط السنوي
 ونذكر منها هذه الأساليب لا يسمح قانون الضرائب المباشرة بتطبيقها  :أساليب أخرى لاهتلاك التجهيزات  -5
وهـذا الأسـلوب  )المتنـاقص softyأوأسـلوب " ( مجموع أرقام سـنين فتـرة الاسـتخدام المتنـاقص" أسلوب  –

هـي ) ت( حيـث  )م ÷ ف ( ×ت= ط , كالتالي ) ط(وفيه يكون القسط السنوي   يمثل أسلوب اهتلاك متناقص
 عـدد السـنين) ف() تماما مثل الأسلوب الثالث أعـلاه(  مجموع سنين فترة الاستخدامهي  )م( تكلفة الاستثمار

  )الأقساط المتزايدةوهنا يكمن الاختلاف مع أسلوب (لاهتلاك المعدات المتبقية
سنوات  أحسب أقساط  5فترة استخدامها   60000معدات ب ) س(اشترت المؤسسة  2/7/2000في  :مثال 

   المتناقصsofty الاهتلاك السنوية تبعا لأسلوب 
   5+4+3+2+1أي  15) = م(سنوات  يكون مجموع  5= حيث أن فترة الاستخدام : ل الح

اعتــبرت ســنة كاملـة  وكــأن عمليــة   2000سـنة  20000)=  15÷  5( 60000=  2000قسـط اهــتلاك ســنة 
  وليس في شهر جويليت 2000شراء        المعدات تمت في جانفي من سنة 

   16000) =  15÷  4(  60000=  2001قسط سنة 
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   12000) =  15÷  3( 60000=  2002قسط سنة 
   8000) =  15÷  2(  60000=  2003قسط سنة 
 سنة كاملة 2000لأننا اعتبرنا سنة  2005لم نعتبر سنة  4000)=  15÷ 1(  60000=  2004قسط سنة 

      الذي نصلاحظ كذلك أن قيمة الأقساط هي  متناقصة وجاءت بصفة متعاكسة مع أقساط الأسلوب المتزايد 
 عليه قانون الضرائب المباشرة     

قيمـة )   الأصـل(إذا كان للتثبيت العيني: للتثبيتات العينية اعتبار القيمة المتبقية حساب قسط الاهتلاك في حالة
ونعـني đـا سـعر البيـع    القيمـة المتبقيـة للتثبيـت -قيمـة الأصـل الصـافية=  قسـط الاهـتلاك  متبقية فإن أساس حسـاب

  صافي المتوقع تحقيقه من بيع التثبيت في Ĕاية فترة الاستخدامال
قـدرت           ) أي مـدēا النفعيـة( مليون إن فترة اسـتخدامها 5شاحنة ب ) س (ن اشترت المؤسسة /10/04في  :مثال
مليون  إن اهتلاك الشاحنة سيتم بأقساط متساوية أحسب ثم  0.8سنوات كما قدرت بقايا الشاحنة ب  10ب 

  )ن(سجل     قسط الاهتلاك للسنة 
إن  315000=  12÷أشـهر 9× ] سـنوات 10÷ ) مليـون 0.8 –ون مليـ 5) = [( ن(قسط الاهتلاك للسنة 

  كالتالي) ن(مليون إن تسجيل قيد الاهتلاك يكون في Ĕاية السنة  4.2حساب الاهتلاك هو     أساس
  ن/ 31/12                       

  315000ج       .غ.مخصصات اهتلاك أصول/ حـ 681
   315000ية أخرى           اهتلاك تثبيتات عين/ حـ 2818            

  )ن(قسط الاهتلاك للسنة                     
 يمكن تقسيمه إلى حسابات فرعية تبعا لتصنيف معدات النقل 2818الحساب 

  


